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У статті розглянуто динаміку головного фондового індексу України ПФТС, 

проаналізовано вплив зміни індексу на ситуацію на вітчизняному фондовому ринку. 

Виділено історичні періоди розвитку фондового ринку України та надано рекомендації 

щодо основних напрямів створення сприятливих умов для його функціонування.  

Ключові слова: фондовий ринок, фондовий індекс, фондова біржа, цінний папір. 
 

В статье рассмотрена динамика главного фондового индекса Украины ПФТС, 

проанализировано влияние изменения индекса на ситуацию на отечественном 

фондовом рынке. Выделены исторические периоды развития фондового рынка 

Украины и даны рекомендации по основным направлениям создания благоприятных 

условий для его функционирования. 

Ключевые слова: фондовый рынок, фондовый индекс, фондовая биржа, ценная бумага.  
 

The article considers the dynamics of the main stock index of Ukraine PFTS, analyzes the 

impact of changes in the index on the situation on the domestic stock market. The historical 

periods of development of the stock market of Ukraine are highlighted and recommendations 

are given on the main directions of creating favorable conditions for its functioning. 
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Фондові ринки є найголовнішими місцями перерозподілу фінансових ресурсів. Отже, 
питання їх розвитку в Україні та аналіз динаміки попередніх років є дуже важливим, 
особливо, враховуючи теперішню складну ситуацію, яка склалась на найбільших біржах 
світу у зв’язку з глобальною пандемією. Найяскравішими індикаторами змін на фондових 
ринках є біржові індекси, які є найбільш динамічними показниками економічних процесів у 
країні та загальної ситуації на фондовому ринку країни. 

Важливого значення дослідженню аналізу фондового індексу ПФТС надавали 
українські вчені: І. Антощук, О. Познякова, О. Чубка, А. Степанова, І. Капітан, О. Мельник. 
Їх дослідження  свідчать, що стан фондового ринку країни є залежним від економічної, 
соціальної та політичної ситуації, а тому потребує подальших досліджень. 

Нестабільність ситуації на фондовому ринку України та динаміки індексу ПФТС, що 
яскраво характеризує стан вітчизняного фондового ринку, обумовлюють актуальність даного 
дослідження. 

Метою статті є аналіз динаміки найголовнішого в Україні фондового індексу ПФТС та 
виявлення взаємозв’язку між його значеннями та загальною ситуацією в країні. 

Фондовий ринок (ринок цінних паперів) ‒ це сукупність учасників фондового ринку 
та правовідносин між ними щодо емісії, обігу, виконання зобов’язань, викупу та обліку 
цінних паперів (у тому числі деривативних) [1]. 
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Фондові індекси є показниками біржової активності, які узагальнюють динамку цін 
певної групи цінних паперів. Важливими в аналізі фондових індексів є не їхні абсолютні 
значення, а саме зміни індексу з плином часу. Адже саме в динаміці видно загальний 
напрямок руху ринку. Як відомо, фондові  індекси є своєрідними барометрами ринку, які 
відображають основні тенденції та настрої на ринку в реальному часі й дають можливість 
інвесторам та фінансовим аналітикам скласти загальну картину ситуації на ринку. Фондові 
індекси можуть  відображати ситуацію в країні, конкретній галузі чи регіоні. 

Найбільшою українською біржею цінних паперів є фондова біржа ПФТС. Вона є 
кореспондованим членом Світової федерації фондових бірж та членом Міжнародної 
асоціації бірж СНД [4]. 

Індекс ПФТС – український біржовий (фондовий) індекс, який розраховується щодня за 
результатами торгів ПФТС на підставі середньозважених цін по операціях та угодах. Індекс 
ПФТС, разом з індексом UX є основним показником стану фінансового ринку України. До 
«індексного кошику» входять найбільш ліквідні акції, за якими здійснюється найбільша 
кількість угод. Перелік акцій для розрахунку індексу формується Індексним комітетом 
ПФТС на підставі даних про ринкову капіталізацію, обсяг торгів, кількість угод, та інших 
факторів, що впливають на ліквідність акцій [3]. 

Аналізуючи історію розвитку фондового ринку України, варто згадати період 
2005‒2013 рр., під час якого спостерігалась позитивна тенденція збільшення загального 
обсягу операцій з цінними паперами. Така динаміка свідчила про значний розвиток 
економічної ситуації країни в загальному та зокрема фондового ринку. Проте, усе змінилось 
у 2014 році, коли обсяг операцій з цінними паперами значно зменшився, що було 
спричинено нестабільною економічною та політичною ситуаціями в країні, через початок 
військових дій на сході країни [2]. Головною причиною стало небажання потенційних 
покупців купувати вітчизняні цінні папери через недовіру до фінансових ринків [1]. Період 
2014‒2015 рр. є найбільш кризовим для економіки держави: цінні папери втрачали свою 
вартість, спостерігався значний відтік капіталу з країни. Наслідки подій політичної та 
економічної кризи можна було спостерігати ще декілька років. Починаючи з 2017 року, 
починається розвиток вітчизняного фондового ринку, а також збільшення кількості операцій 
з цінними паперами [5].  

Тепер розглянемо динаміку найпоширенішого фондового індексу України, а саме 
ПФТС (Перша фондова торгова система) протягом 2016–2020 рр. (див. рисунок). 

Проаналізувавши дані, що наведені на рисунку, можемо сказати, що зміна основного 
фондового індексу в Україні протягом даного періоду була досить динамічною. У 2016 році 
значення даного індексу впало до його критичного мінімуму, що яскраво відображає 
найбільш кризові роки для економіки держави [1]. Відповідно ситуація на фондовому ринку 
також значно погіршилася, що і відображає рівень індексу ПФТС у той період. Подолавши 
негативні наслідки кризи, індекс, починаючи з 2018 року, почав стрімко зростати. 
Економічна ситуація в країні покращувалась протягом цього періоду, про що свідчили  певні 
макроекономічні показники. Саме тоді були проведені реформи, що сприяли зростанню 
економіки [5]. Індекс досягнув своєї пікової точки наприкінці 2018 року. У другій половині 
2019 року ми можемо спостерігати зниження динаміки індексу та незначне зростання на 
початку 2020 року. Однак через події 2020 року ситуація на фондовому ринку погіршилася, 
не лише в Україні, а й у всьому світі [2]. Це насамперед зумовлене світовою економічною 
кризою, яка виникла через спалах пандемії. На початку 2020 року значення індексу мало 
динаміку до зростання, що досягло пікової точки на початку березня, після чого стрімко 
обвалилося. Від квітня до жовтня 2020 року значення індексу мало практично незмінну 
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динаміку, що спричинено зупинкою української економіки через запровадження 
карантинних заходів. Значною мірою це вплинуло і на діяльність фондового ринку [1].  
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Рисунок. Динаміка зміни значення індексу ПФТС протягом 2016–2020 рр. [3] 

 
Отже, фондовий ринок України й досі перебуває лише на стадії формування і 

динамічних змін. За останні роки вітчизняний фондовий ринок має суперечливі тенденції 
розвитку. Протягом усього досліджуваного періоду спостерігаються різні значення і 
коливання індексу ПФТС, що пояснюється насамперед його реакцією на ті чи інші зміни в 
економіці. Пріоритетом розвитку країни має стати створення сприятливих умов для  
функціонування фондового ринку, а також його розвитку та розширення, що у свою чергу 
допоможе економіці краще функціонувати. Для цього необхідно: створити сприятливі умови 
для діяльності компаній, що спонукатиме їх залишатися на національному ринку; покращити 
інвестиційний клімат в країні; розробити та запровадити прозорі умови діяльності; спростити 
податкову політику держави; забезпечити політичну стабільність [5].  

Розвиток ефективного вітчизняного фондового ринку неможливе без подолання низки 
перешкод: низька поінформованість населення щодо діяльності фондових бірж, недосконала 
законодавчо-нормативна база регулювання функціонування фондового ринку, недосконало 
розвинута система інститутів, які діють на фондовому ринку (страхових компаній, 
недержавних інвестиційних фондів тощо) та інші. Вирішення зазначених проблем дозволить 
активно та продуктивно розвиватися українському фондовому ринку [2]. 
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